

DIARIO DE ALMERIA

Año XIV. Núm. 3.450 Redacción: Tienda, 20

Almería—Jueves 29 de Enero de 1925

Periódico noticiero, científico y literario

Ante la realidad

El peligro que supone nuestra línea férrea

La Empresa ferroviaria de Andaluces, no solo limitó nuestras industrias, condicionó nuestro tráfico comercial y condenó a la miseria y a la ruina a los pueblos enteros, sino que llega su abandono a tenernos amenazados con una catástrofe inminente.

No sabemos si ésta se producirá mañana o el año que viene; pero en la conciencia de todos los que conocemos las deficiencias del material que utiliza esta Compañía, está, que la catástrofe surjirá algún día, poniendo una nota trágica en la calma provinciana.

En verdad que podemos decir, que la providencia, al vernos en nuestro papel de víctimas sumisa y obedientes, ve la por nosotros y nos aparta de los peligros que la imprevisión y el egoísmo de esa empresa amontona sobre nuestras pacientes humanidades.

Hace tres días, descarriló el tren correo a la entrada de la estación de Doña María, y no hubo que lamentar, afortunadamente, desgracias personales. Si esto ocurre unos kilómetros más arriba, la catástrofe hubiera sido tremenda.

Claro es, que todos los trenes están expuestos a descarrillar, y que este sucede en todas las líneas férreas del mundo, pero en todas partes, las Compañías ponen de su parte cuantos medios existen para dar al viajero la suprema garantía de que se producirá accidente alguno, de no sobrevenir algo fortuito. Precisamente, todo lo contrario de lo que hace la empresa de Andaluces, con los que tenemos forzosamente que tolerar su tutela.

Los coches destinados a los viajeros, son verdaderos armatostes, que descansan sobre rodillos inverosímiles; sobre cojinetes defectuosos, que imprimen al coche (valga la frase) movimientos y oscilaciones que rianse ustedes, de una travesía en velero, con mar alborotada.

Las locomotoras, viejas y reumáticas, se niegan a lo mejor a continuar su marcha y han de hacer los maquinistas verdaderos milagros para hacerlos llegar al final de la ruta.

Además, la conservación de la vía es tan deficiente como el resto de los servicios.

Por esto, cada vez que despedimos a un amigo que ha de realizar un pequeño viaje, le vemos partir con honda pena. Se nos representa en la ventanilla del artefacto, (que nos hemos empeñado en llamar coches,) como una víctima que esta condenada a parecer en manos de la Compañía ferroviaria de Andaluces.

Por esto, preferimos viajar en caballería, en carro, o en automóvil, que a pesar de sus giros, oblicuos, su rotura de neumáticos y sus vueltas de campana, resultan menos peligrosos que un coche del tren correo en la línea del Sur de España.

En Chile es derrocada la dictadura

Se ha confirmado oficialmente que en Chile ha estallado un movimiento revolucionario, patrocinado por los jóvenes oficiaes.

El Comité revolucionario hizo prisionero al primer ministro, Altamirano.

No hubo efusión de sangre.

Se ignoran detalles.

Nutridos contingentes armados sitiaron el Palacio de la Moneda, cuartel general del Gobierno.

El propósito de los revolucionarios es constituir un nuevo Gobierno que mantenga una neutralidad política.

El Gobierno, presidido por Altamirano, había hecho dimitir al anterior, apoyado por las Juntas militares de defensa.

El presidente de la República, Alexandre, al cual se había obligado en aquella ocasión a dimitir, se le envió ahora un Mensaje a Milán, rogándole en nombre de los revolucionarios que regresara a su país para volver a hacerse cargo de la Presidencia.

Posteriormente noticias de Santiago de Chile dicen que reina tranquilidad en todo el país, no habiéndose registrado colisiones.

Se sabe también que ha triunfado el movimiento, quedando constituida una Junta provisional de Gobierno, presidida por general Datuell, que asumió el Poder, sustituyendo al presidente Altamirano.

Todos los subsecretarios se encargaron de los Ministerios con carácter provisional.

Los elementos militares patrocinadores del movimiento, justifican su actitud en el deseo de hacer justicia en nombre del país, proponiéndose quedar al margen de la vida política, tan pronto se resuelvan las enormidades creadas por la revolución.

Glosa de actualidad

EL ALCALDE DE ZALAMEA

Siempre que se trata de exaltar, dignamente, la honra y galardón que se atesoran en el ejercicio de la autoridad de alcalde, se vienen al instante a la memoria los hechos de Pedro Crespo, en «El Alcalde de Zalamea». Pedro Crespo, el labrador villano, es el prototipo de la inflexible entereza y el firme sentimiento por la justicia que se albergan en el pecho de todo buen gestor municipal.

De fijo habría entre el concurso de alcaldes que escuchó al señor Primo de Rivera, aun en estos tiempos de selección, algún humilde representante rural, venido con escasos bagajes de lectura, desde la paz de los campos, al complicado bullicio de la Villa y Corte, y para el cual sería desconocida, completamente, la virtud excelsa en que descansa la aureola de Pedro Crespo. Si ese alcalde modesto, aturdido, preocupado, fuese devoto de nuestra amada, para él serían estas líneas sinceras y estos breves comentarios, demasiado viejos por sabidos, demasiado infantiles por su ligera candidez.

Conocido es de todos los que tienen afición al teatro, el drama que tortura el alma de Pedro Crespo. «El Alcalde de Zalamea» es una obra de militares y labradores; de vez en cuando se escucha la mansa canción del campo, con la recolección de las mieses, entre el estrépito de las armas y el ruido de la tropa que pasa por el pueblo. Pedro Crespo, en Zalamea, es un viejo labrador que se ha criado en

...el rústico estudio adonde rejas y trillos, palas, azadas y bieldos, nos nuestros mejores libros.

Pedro Crespo no es un noble, ni un potentado, ni un señor influyente; es un sencillo labriego que guarda y custodia, como un tesoro, la hermosura de su hija. Y toda la tragedia de la obra se encierra en el rapto de la hija, llamada Isabel, por el capitán don Alvaro, que ha cruzado con tropas por el lugar, y la inflexible y dura justicia del labrador, que es alcalde, en la cabeza del propio burlador de su hija. Drama de pasión y amor, y a la vez, la obra más política de nuestro teatro porque la misma egregia figura del rey Felipe acata y aprueba la justicia del viejo alcalde.

«El Alcalde de Zalamea» es un drama revolucionario, en el buen sentido de esta palabra. Revolucionario, por el orgullo de Pedro Crespo, que no acataría la dignidad del rey, en mengua de la propia dignidad de su alma.

Al rey, la hacienda y la vida se ha de dar, pero el honor es patrimonio del alma y el alma sólo es de Dios.

(Jornada 1.ª, escena XVIII.)

Revolucionario, porque sienta la supremacía de los hombres civiles sobre la fuerza, que es su simple esclava, dócil instrumento que ha de moderar sus impulsos y ha de acomodar su acción a la pauta y armonía de todos.

Que no hubiera un capitán, Si no hubiera un labrador.

(Jornada 1.ª, escena XXI.)

Revolucionario, por el culto exaltado a la mujer, aún de la más baja y deshonrada, aunque haya caído vencida entre la vileza y el vicio.

No hables mal de las mujeres: la más humilde te digo que es digna de estimación, porque, al fin, dellas nacimos.

(Jornada 2.ª, escena XXI.)

Revolucionario, sobre todo, por el espíritu de acatamiento a la ley que se respira a través del drama, culto a la justicia ante cuyo homenaje se prosterna la fuerza y se doblega el mismo.

Nuestro alcalde, español soñado, es el símbolo de Pedro Crespo; pero, más que desparter sus hechos con orgullo, debemos taparlos cuidadosamente, par que no nos cieguen el rostro, de repente, con su clásico grandeza. No sé si hemos tenido, por tierras de España, desde hace tiempo, algún nuevo alcalde de Zalamea; pero, de todos modos, es casi seguro que no saldría tan airoso, al final de su mandato, como pudo hacerlo el justiciero Pedro Crespo, imponiendo hasta las últimas consecuencias, el imperio de su decisión. Lo más manoseado en todas las discusiones políticas ha sido este tema tan sugestivo de la autonomía y el gobierno municipal; y lo menos respetado ha sido siempre, triste es decirlo, la preeminencia augusta, ennoblecida, digna y austera que se encierra en la vara de cualquier alcalde.

La magistratura más elevada en un Estado, es, precisamente, la del alcalde, porque está más cerca que ninguna otra del corazón popular; y, sin embargo, en la mayoría de los casos, la autoridad del alcalde se ha visto vejada y sometida por las conveniencias de arriba y el capricho de los poderosos.

Yo no sé como se puede fastigar al pueblo por su modorra y aparente pasividad, después de tantas épocas de escarnio y corrupción en el nombramiento de sus representaciones más sagradas y fundamentales. La política vuelve las espaldas al pueblo, por considerarle un aliado desleal, perezoso y apático; y no se advierte que esa misma política, desde las alturas del Poder, confina, con su favoritismo, la voluntad del pueblo a los linderos de la nada. Después que el pueblo yace en la impotencia más lamentable, se le pide que saque nuevos bríos y alientos de la triste flaqueza de su espíritu; primero se le encadena con el escarnio, luego se le dice que sea libre y se le insulta con la vergüenza ignominiosa de su constante sumisión.

En vez de la resurrección de Pedro Crespo, tendríamos que entonar cualquier día sus funerales. Si viviera de nuevo, en su aldea de Zalamea, no cultivaría con igual gesto de alegría los largos surcos de sus besanas; no cabalgaría con gozo sobre el

caballo, para mirar las mieses de sus sembrados; ni se asombraría, orgulloso, con los enormes montones de las parvas en las eros; ni tendría aquel gesto de inflexible dureza justiciera en las líneas rugosas de su rostro. Estaría agobiado por las rentas del terrateniente, los talones de la contribución, la deshonra de su hija y el peso de la vara de alcalde; cogida entre sus manos.

Teodoro González García

Agradecemos la atención

El nuevo Ingeniero jefe de la Sección Agronómica de la provincia don Juan de la Cruz Soler, nos ha enviado, un atento B. L. M. participándonos haberse posesionado del cargo para el que fue nombrado por Real orden de 29 de Diciembre próximo pasado, ofreciéndonos al propio tiempo para cuanto en bien del interés público se relacione.

Agradecemos la atención tenida, al señor Soler, pudiendo contar con nuestra cooperación en todo momento, a los fines que se nos ofrece.

Notas de sociedad

Ha regresado a Ugijar el notario don José Antonio Tovar.

—Para Huerca Ouera marchó ayer don Diego Alarcón y familia.

—Ha venido de Dalías, don Francisco Callejón Salmerón.

—Para el mismo pueblo marchó ayer don Manuel Lirola Rubi.

—Ha regresado a Alhama don Manuel Cantón Artés.

—De Instinción ha venido a nuestra ciudad, don Rafaela Forte Salvador.

—Procedente de Felix, se encuentran entre nosotros, don Luis Herrada González y don Antonio Pérez González.

SE VENDE

Una casa en sitio céntrico. Para más informes, calle de Perea número, 5 Principal. No se admiten corredores.

Incendio a bordo de un buque

Próximamente a las seis y media de la mañana, cuando nuestro periódico acababa de entrar en máquina, las campanas de la Catedral, dieron ayer la señal de alarma, acusando la existencia de otro incendio.

Este habíase iniciado a bordo del vapor petrolero «Gobeo» de la Compañía petrolífera Hispano Americana, en los almacenes de provisiones de boca.

Tan pronto como fue notada la existencia del fuego por el personal del buque, éste se separó del cantil del muelle donde se hallaba atracado, evitando así todo peligro de contagio

con los depósitos establecidos por la Compañía en el muelle de Poniente.

Seguidamente y por disposición de la Comandancia de Marina, el vapor «Gobeo» fue conducido a remolque hacia la desembocadura del río, donde el personal de a bordo, auxiliado por el remolcador «Valkiria» consiguió la completa extinción del incendio.

Dadas las seguridades que la construcción especial determina el aislamiento absoluto de los tanques, dió lugar a que afortunadamente, no ocurriera incidente alguno desagradable.

Una vez que las mangueras de que el buque va provisto apagaron totalmente el fuego, el vapor retornó al puerto, continuando la operación de descarga de las sustancias que los tanques contenían.

El vapor «Gabeo» había llegado el día anterior a nuestro puerto.

VIDA MUNICIPAL

Arreglo de tuberías

La Sociedad «Fuerzas Motrices del Valle de Lecrin» comunica a la Alcaldía, que va a proceder al arreglo de las tuberías existentes en la travesía de la Palma, para hacer la comprobación sobre escapes de gas.

El Juzgado militar del Batallón de Reserva de Almería interesa de la Alcaldía se le comunique cual es el jornal medio que disfrutan actualmente los obreros de Almería.

El gobernador civil ha enviado al Ayuntamiento para su informe, una instancia de don Aurelio Rodríguez Botija, interesado por sí, y en nombre de sus compañeros del Sur de España, el cumplimiento de la legislación, vigente, sobre cédulas personales.

El arrendatario del impuesto sobre inquilinato anuncia al público, por medio de edicto, la cobranza voluntaria de los meses de Enero y Febrero del año actual.

El Juez municipal del distrito de San Sebastián de esta ciudad, cita para hoy al guardia municipal Rosendo Martínez par que preste declaración.

¡Sigue la racha!

Desaparición de una joven de 17 años

Antonio Martínez Martín, se personó ayer en la Comisaría de Vigilancia manifestando que su hija Antonia, de 17 años de edad había salido de su casa en la noche anterior y ésta era la hora en que no había sabido nada de ella.

El denunciante, profundamente emocionado a la vez que entristecido, interesaba de la Policía la busca de su hija, la que suponía había sido raptada por su novio Francisco Giménez Madrid, de 20 años y de oficio cartero, habitante en la calle del Pato.

Al interrogarle la policía por qué no había avisado antes, Antonio dijo, que no lo había hecho porque jamás pensó de su hija semejante cosa y porque como no perdía las esperanzas de que volviera, pasó el tiempo, hasta que ya desengañado, se dispuso a denunciar lo ocurrido.

Se vende alambre usado, galvanizado, belga, para parras. Dirigirse a don Vicente Villaspesa Alvarez de Castro, 5.

PERFIL DEL DIA

Y va de incendios, señores lectores. Ayer mañana, como saben ustedes, se prendió fuego en un buque surto en el puerto. Ya van tres fuegos en la mar. Esto es la mar de incendios.

A la olisca del barco incendiado, y estimulado por el día que fue hermosísimo—acudió bastante gente al puerto.

Y aunque no se veía nada, por que el buque está en el muelle de poniente, oía un poco a cha musquerna, alguien creyó que también oía a pescado asado; pero esto no pasó de ser una ilusión olfativa, pues el fuego no pudo propagarse a la fauna marina circundante.

Y como vivimos en pleno período ígneo, los pocos acontecimientos que se registran obedecen a éste estado volcánico, ya endémico en Almería. A esto obedece con seguridad la denuncia presentada ayer por un pobre padre, cuya hija se ha fugado con su novio, carretero de oficio, y habitante de la calle del Pato.

Esperaba el pobre padre que su hija volviera, y esperando, no denunció el hecho hasta ayer, en vista de que la palomita ahuecó el ala y no torna al palomar.

Quizás a estas horas se hallen los enamorados arrullándose como dos tórtolas en la calle del Pato.

Esto fue lo que dió el día. Hay días plúmbeos, y ayer—por lo que afecta a la información—reporteri—fue uno de ellos.

Con que, «no va más, señores».

ORESTES

Otro retraso

El próximo alistamiento

El Subsecretario de Gobernación ha dirigido al Gobernador el siguiente despacho telegráfico:

«Subsistiendo las mismas razones que determinaron la Real orden telegráfica de 14 de Enero y acansejan aplazar nuevamente las operaciones a que aquella se refiere, S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que las operaciones de ratificación de alistamiento fijadas por dicha soberana disposición para el día primero de Febrero se practiquen el domingo ocho de dicho mes.

Lo que de Real orden telegráfica que se insertará en el primer número del «Boletín Oficial» de la provincia, digo a vuecencia para que por todas las autoridades y Ayuntamientos de la misma, sea cumplida.

Teatro Cervantes

Han comenzado a representarse en la pantalla de Cervantes una serie de películas que están agradando poderosamente a los espectadores.

Las de anoche fueron del mas refinado gusto.

Para esta noche, se anuncia un programa, que de seguro llevará numeroso público al Coliseo de Cervantes.

Ferretería «La Llave»

Ingenios superiores. Barriles de uva para regalos.

En tercera plana, originales de interés y anuncios

recomendables

CERVEZA

FN CAJAS Y BARRILES

Agencia Marítima Romero Hermanos

ALMERIA

Venta a plazos

Grandes facilidades para el pago

ENRIQUE MOTA

PRINCIPE, 3

Para más informes, su Agente GERONIMO MOTA

Rambla de Alfareros, 4

Maderas

Grandes existencias en PINO ROJO, HAYA Y PINO TEA

Precios sin competencia

TERRIZA HERMANOS

La muerte del general Kuropatkin

Ha fallecido el general Kuropatkin, generalísimo que fué del Ejército ruso durante la guerra del Japón.

Casi octogenario, apartado de toda actividad militar y política, desde mucho antes de la caída de los zares, acaba de fallecer Alejo Nicolás Kuropatkin, que fué durante el conflicto armado entre Japón y Rusia una de las personalidades destacadas con mayor relieve.

Al declararse la guerra, Kuropatkin fué nombrado generalísimo de los ejércitos moscovitas que habían de actuar en la Manchuria.

Al frente de unas fuerzas ineficaces por su desorganización y el alto ejemplo de relajamiento que les daba la Corte de San Petersburgo, Kuropatkin tuvo que ser forzosamente un improvisador. No ganó la guerra; pero hizo más de cuanto se merecía el régimen de su país por aminorar los efectos adversos de la misma.

Hombre de extraordinario talento de estratega, luchó él solo dirigiendo millares de soldados ineptos contra un pueblo civilizado y un ejército organizado perfectamente, pero falto, por el contrario, del hombre de genio que, con medios a su alcance, logra las grandes victorias. Después de la batalla de Liaotchéang, que duró seis jornadas, el generalísimo ruso emprendió una retirada tan incruenta, relativamente, para sus tropas, que ha quedado como modelo en los estudios técnicos militares de lo que puede conseguirse sin organización, mas con voluntad y talento, en una derrota.

A poco de esta gran retirada; el 6 de octubre de 1905 Kuropatkin toma la ofensiva contra los nipones en Oyama; pero es vencido por éstos en el combate de Yian-Thai. No obstante, en el mismo mes es nombrado jefe supremo de los ejércitos rusos de mar y tierra en el Extremo Oriente. Y consigue en su gestión que la derrota del zar no sea todo lo grande que debió haber sido. Firmada al fin la paz—no muy onerosa para Rusia—Kuropatkin fué sometido a proceso por haber perdido la guerra.

Corsés y fajas Juana Navarro y sobrina ngeles Escobar

Fajas medicinales para el desdese de la matriz con aparatos para las quebraduras, desprendimiento de riñones y reducción del vientre.—ALMERIA.

Panadería de Santo Domingo

Las Cuatro Calles. Todos los días, las inimitables tortas de manteca calientes. Mantecados selectos de varias clases. Pan de aceite, superior.

La seguridad en los trenes

Comunican de Valencia que al llegar el tren a la estación de Ampudia el interventor de ruta observó que en el departamento destinado a las señoras, trataban de ocultarse cinco hombres.

La política francesa

Conferencia con un embajador. El presidente Herriot confirió hoy extensamente con el embajador inglés. Se ignora lo tratado en esta entrevista. Noticia desmentida. Se desmiente la noticia de que el expresidente Millerand

tenga el propósito de presentar su candidatura para las elecciones senatoriales próximas, por el departamento del Eisme.

Comentarios al discurso de Herriot

Los diarios franceses, excepto los de algunos de la oposición, comentan favorablemente el discurso que pronunció ayer Herriot en la Cámara, y opinan que después de las afirmaciones del presidente se suprimirán los créditos para el sostenimiento de la Embajada en el Vaticano.

Hacen resaltar la sinceridad de Herriot, y su evidente deseo de mantener a toda costa la paz interior del país.

Junta del Censo

Bajo la presidencia de don Luis Merino, presidente de esta Audiencia provincial, se ha reunido la Junta provincial del Censo.

Se procedió a la designación de los vocales que tiene que formar las Juntas municipales, en sustitución del maestro nacional y del retirado o jubilado en los pueblos en que no existan estos.

Se efectuó la designación por sorteo, cuyos nombres de los elegidos los publicará en breve el «Boletín Oficial» de la provincia.

Depilatorio Virgen

Es un preparado infalible. No quema, no irrita la piel, no produce erupciones, ni causa molestia alguna. Su aplicación es sencilla, limpia y cómoda para desterrar el bello del rostro.

Depositorio en Almería, calle Restoy, 38.—horas de 12 a 4 de la tarde.

Compañía Tarnmediterránea

BARCELONA. Servicios fijos por los rápidos vapores de esta Compañía. Salidas para Melilla, todos los lunes y jueves. Salidas para Oran, todos los jueves. Salidas para Canarias, con escalas en Málaga, Ceuta, Tanger, Larache y Casablanca, los días 5 y 20 de cada mes.

Consulta especial de enfermedades de los ojos

Dr. José Cordero Soroa. médico de número del Hospital Provincial, diplomado en Oftalmología por la Facultad de Medicina de París y miembro de la Sociedad Oftalmológica Hispánica.

Dr. Eduardo Pérez Cano

Consulta especial de enfermedades venéreas y sífilíticas. Análisis de sangre, esputos, orina y demás productos patológicos. Tratamiento antirribico.

Agustín García Algarra

CONSULTA. Calle de Eduardo Pérez, 5. Paseo del Príncipe, 3, Almería.

De la Guardia Civil

La benemérita de Tabernas ha presentado denuncia contra Antonio Ubeda Guirado, por llevar apagadas las luces de los faros del vehículo que guiaba.

La de Nijar ha denunciado ante el juez de dicho pueblo al vecino José Morales París, con motivo de haber cogido esparto en una propiedad de don Baldomero García Blanes.

CASA ESPACIOSA

De 191 metros cuadrados con hermosas habitaciones con dos patios de luces, dos también grandes de agua y los demás servicios; se vende en doce mil pesetas libres para el vendedor. No se enseñará la casa más que a quien se presente a verla como tal comprador, sin intervención de corredores. Razón: calle del Almirante 3, de diez a dos de la tarde.

Registro minero

Don Francisco Cuerva Cano presentó ayer escrito en el Ayuntamiento, solicitando la propiedad de catorce pertenencias de mineral de plomo con el nombre de San Valerio, sito en el cerro Palomar, peñón colorado, paraje denominado Los Caracillos, del término de Almería.

H. Giralda

En uno de los sitios más céntricos de Almería, en la calle del Obispo Orberá número 11, están terminándose las instalaciones para la inauguración del H. Giralda que su dueño don Rafael Villegas ofrece al público; con las mejores condiciones.

Hemos visitado el edificio que consta de amplias dependencias y numerosas habitaciones que reúne la higiene y el confort

Casa Ferrera

Martines Campos, 17 y 19. Fabricación de Somniers especiales higiénicos y patentados, reparando los usados dentro del mismo día. Gran surtido en Gabinetes, Comedores y Dormitorios, así como toda clase de muebles económicos, a precios sin competencia.

PICORES

DE LA PIEL, SARNA, SALPULLIDOS, COMEZONES. Se curan en el acto y sin baño con una sola fricción de ACAROL. De venta en farmacias y droguerías.

C. M. GUILLERMO TRUNIGER S. A.

Príncipe, 36.—Almería. Máquinas «Underwood» para escribir. Ventas al contado y a plazos. Además vendemos: muebles de despacho, cintas para máquinas, papel carbón y toda clase de objetos de escritorio.

Ponemos en conocimiento de nuestra distinguida clientela que hemos montado talleres con todos los adelantos modernos para la reparación de todos los sistemas de máquinas de escribir.

precisos en establecimientos modernos a los cuales los viajeros otorgan sus preferencias.

La circunstancia de ser el señor Villegas persona que tiene muy acreditada su experiencia, y buen gusto en el ramo tanto como su honradez, nos hace expor que obtendrá positivos resultados en su nuevo negocio.

Y si a esto agregamos la economía que el huésped encontrará en los servicios, creemos hacer un bien al público recomendado al H. Giralda a todo el que necesite hospedarse en nuestra capital.

VIDA JUDICIAL

Señalamiento para hoy. Sección primera.—Causa del Juzgado de la capital, seguida por delito de hurto, contra Luis Jaén y otros.

Abogado, señor González Matallana. Procurador, señor Rodríguez Rosales.

El mismo Tribunal.—Causa por hurto, contra Santiago Ojeda y otro.

Abogados, señores Pérez Sevilla y García del Pino. Procuradores, señores Moreno y Escobar. Sección segunda, sin señalamientos.

Cárcel pública

Ayer ingresó en la prisión, por orden del Juzgado, José Martínez Rodríguez. Salidas no se registró ninguna.

Dr. Rafael Aráez. MÉDICO OCUETSCA. Del Hospital Provincial. HORAS DE CONSULTA: DE 10 a 12 y DE 3 a 5. Boulevard del Príncipe, 79.

Lea Vd. Diario de Almería

Subió al cielo

Ha dejado de existir en nuestra ciudad un hijo de corta edad de nuestro estimado y particular amigo el inteligente practicante don Segundo Gómez, sobrino del farmacéutico don Cristóbal Rodríguez.

A los padres desventurados enviamos, con tal motivo, la expresión sincera de nuestro sentimiento, por pérdida tan dolorosa.

Información general

Delegado. Precísase para la provincia con residencia en la capital o pueblo, para representar importante Sociedad Cooperativa de Crédito, con buena remuneración. Escribir al apartado 133.—Sevilla.

Recursos de alzada

Don Francisco Zapata Puertas, don Ramón Ros Alcalde y don Cristóbal Caparrós Soto, han presentado recursos de al-

zada ante el Tribunal contencioso administrativo provinciano contra el acuerdo de la Comisión Permanente que desestimó sus respectivas reclamaciones sobre cédulas personales.

Según el artículo 9.º del Reglamento de Procedimiento Municipal, estos recursos son gratuitos y pueden presentarse en papel común, reintegro de pólizas ni timbres móviles.

José Alférez Lirola. Médico especialista de Madrid. Vías urinarias y sífilis. DIATERMIA. NAVARRO RODRIGO, 22. Consulta: De 1 a 1 y de 3 a 5.

Inquilinato

El próximo sábado día 31, termina el plazo voluntario para pagar sin recargos el impuesto de inquilinatos correspondiente a los meses de Septiembre, Octubre, Noviembre y Diciembre. Las oficinas se hallan establecidas en la Plaza del Emir número 5, bajo derecha.

EL CANON

Gran Fábrica de pan de lujo. CONDE OFALIA NUMERO 14.

Tiene el gusto de recordarle a su distinguida clientela los ricos artículos que fabrica esta casa para las presentes pascuas.

- Mantecado de Limón Superior 3'50 Kilo. Id. riquísimo de Laujar 4'00 id. Id. Almendras ... 4'50 id. Roscos de baño ... 3'50 id. Id. Almendras ... 7'00 id. Alfajor Superior ... 5'00 id. Roscos de Aguardiente ... 3'00 id. Pan de aceite extra Superior 18'00 A. Id. id' Azucar casero con almendras y huevos 25'00 id.

Todos los días hay tortas de manteca y chicharrones. Pan de aceite caliente por mañana y noche, ricos bollos de almendra, pan francés, catalán, viena y de agua, especialidad en pan fino para la mesa. Si otras casas ofrecen mas barato os ruego que probeis clases artes de hacer compras. EL CANON. Toda compra para los soldados de Africa tendrá un descuento del diez por ciento. SE SIRVEN ENCARGOS A LA PROVINCIA.

MADRES

¿SABEIS QUE LA SALUD DE MUCHOS MILES DE NIÑOS ES DEBILITADA CONSIDERABLEMENTE, SI NO LLEGAN A PERDERSE, POR HABER SIDO CRIADOS CON LECHE QUE EN ALGUNOS CASOS PROVIENE DE VA CABS TUBERCULOSAS?

No corráis ese riesgo con vuestros hijos y criados con

Glaxo. El mejor alimento para criar niños, que está garantizado libre de los gérmenes de la tuberculosis. Preguntad a los muchos miles de madres que criaron y crían sus hijos con GLAXO. Pidase en farmacias, droguerías y ultramarinos. Agentes exclusivos: Sebastián Tauler y C.ª (S.ªn C.) AVENIDA DE PI Y MARGAL, 12 MADRID.

Misión sagrada. El padre que vigila la salud de su familia, cumple esa misión y mayormente cuando está convencido de que el famoso jarabe de Hipofosfitos Salud da resultados sorprendentes contra la pobreza de la sangre, la anemia, la tuberculosis y el raquitismo. El padre consciente de su misión procura no faltar a sus seres queridos el raudal de sangre y salud que asimilan con cada cucharada del excelente Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD. Más de 30 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Reservas todo lo que no lleva en la etiqueta el nombre HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

Información telegráfica y telefónica Nuestras reformas

Los comisionados de la Coruña

Ha primeras horas de la mañana la comisión del Ayuntamiento de la Coruña, en un momento de la Presidencia conferenciado con el general Muslera. El general Ochando, visitó a varios generales del Directorio y la Presidencia.

Despreñando con el presidente

En el Ministerio de la Guerra espacharon con Primo de Rivera los subsecretarios de Estado Fomento, también le visitaron el presidente de la Junta de Abastos, Bahamonde, el ministro de Portugal, el jefe jurídico al de Marina en la Corte, los generales Peña y Tuero, el presidente de la Junta organizadora de la exposición de arquitectura que se celebrará en el Pabellón del Hielo y el jefe del Partido Patriótico de Bilbao.

Por la tarde le llevó a su despacho el escultor bilbaíno Maue, el boceto del grupo alegórico que representa el advenimiento del Directorio.

La comisión de la Colonia veneciana de Bayona entregó a Primo de Rivera una placa de adhesión como recuerdo del homenaje que se le tributó en aquella ciudad días pasados.

También visitaron en la tarde al presidente, el marqués de Urquijo, los señores Maeztu y López Muñoz y el capitán Ayala acompañado por la comisión de ingenieros de Avilés.

Disposiciones de la "Gaceta"

Real orden de Hacienda disponiendo que durante el año actual solo se permita la importación con franquicia del ganado lanar y maderas procedentes de Andorra y con arreglo a las cantidades que se indican en la real orden circular.

Gobernación. — Disponiendo se inserten en todos los Boletines Oficiales de las provincias el reglamento, para la formación de la Estadística militar del personal obrero, aprobado por real orden de 16 de noviembre de 1923, inserta en la "Gaceta" número 331 del 27 del mismo mes.

Real orden de Instrucción Pública desestimando la instancia de los inspectores de primera enseñanza en solicitud de que se dictase una disposición aclaratoria, determinando si los que disfrutan sueldo igual al de los jefes de Administración o Negociado, han de percibir sus dietas con arreglo a la tercera categoría que establece el reglamento de 18 de Junio del año próximo pasado o deben ser comprendidos en la cuarta categoría.

Nombrando tribunal que ha de juzgar en el concurso que se celebrará próximamente para proveer las plazas de vacantes de enfermero mayor y maquinista, para el lavadero y asistencia de enfermos, en el Hospital del Rey en Charmartin de la Rosa.

Festejando a un exministro

En la tarde marchó a Biarritz, donde le esperaban sus amistades celebrándose otro banquete al que asistieron gran número de comensales.

En la misma noche continuó su viaje a París.

Los harineros de Castilla

En Valladolid ha celebrado junta ordinaria la Asociación de harineros de Castilla, y quedó aprobada la Memoria anual de cuentas; se nombró nueva Junta directiva, y se cambiaron impresiones acerca de la próxima asamblea que ha de celebrarse en Madrid, y a la que asistirá una nutrida representación de los harineros castellanos.

El puerto de la Luz

En Las Palmas se observa un movimiento general de opinión a favor de la resolución del proyecto de ampliación del puerto de la Luz, pendiente de las gestiones que realice la comisión canaria que se encuentra en Madrid.

Las construcciones navales

En el Ferrol se están realizando gestiones cerca de los elementos oficiales a fin de evitar que se paralicen los trabajos en estos astilleros para evitarse la crisis de trabajo.

Riña entre hermanos

Alicante. — Comunican de Pego que en el lugar denominado Aguas se reunieron en una casa de labor los hermanos José, Au-

relio y Pascual Miralles, para tratar cuestiones de intereses y de familia. Discutieron y salieron desafiados al campo. Como no llevaban armas, se acometieron a pedradas, resultando todos con gravísimas pedradas. Intervino una pareja de la Guardia civil que pasaba por aquel lugar, evitando que se mataran. Luego los denunció al Juzgado.

Explosión en una fábrica

Oviedo. — En una fábrica de yeso próxima a inaugurarse en el pueblo de Collazo trabajaban varios obreros. De pronto, y sin que pueda aún precisarse la causa del suceso, se produjo una explosión, y uno de dichos operarios, llamado Sabino Fernández, resultó con la cabeza destrozada. La parte trasera del edificio se hundió de resultados de la explosión, que hirió además a una niña que llevaba leche a la fábrica.

La Sociedad de naciones

El presidente en ejercicio del Consejo de la Sociedad de Naciones, señor Mello Franco, representante del Brasil, ha designado a don Antonio Flores Urdapilleta, súbdito español, para miembro suplente del Jurado internacional de arquitectura encargado de examinar y clasificar los proyectos presentados para la construcción de un salón para la Asamblea de la Sociedad de Naciones.

Fuerte temporal en el Estrecho

Sigue un fuerte temporal en el Estrecho de Gibraltar. El vapor pesquero de esta "Triaina" se hallaba a siete millas al Este del Cabo Trafalgar pidiendo auxilio. El fuerte temporal le había hecho perder la arboladura y rota la antena. La tripulación, compuesta de 16 hombres, pedía angustiosamente socorro.

Adquisición de tabaco

Merced a laboriosas gestiones realizadas principalmente por el obispo de la Seo de Urgell y por el delegado regio para la represión del contrabando en la zona noroeste, se ha estipulado en el Consejo federal de Andorra la adquisición por la renta de Tabacos de España del que se produzca en aquella República mediante la intervención técnica, tanto en el cultivo como en la elaboración, de funcionarios técnicos de la Renta.

La cantidad de tabaco a adquirir por la Renta se fija en 160.000 kilogramos cantidad que excede a la que actualmente se produce en Andorra.

El conflicto minero de La Carolina

El Comité de huelga se ha reunido en el teatro Principal, para exponer a los mineros el aumento de los salarios concedido por los patronos.

Se acordó no entrar al trabajo. El delegado gubernativo del distrito ha publicado un bando, en el que da a conocer las mejoras concedidas por los patronos que son el 5 por 100, y si el plomo llega a estar más de 40 libras, el 20 por 100. En el bando se hace saber que se garantizará la libertad del trabajo y se castigarán las coacciones.

Un niño mutilado por el tren

En Zaragoza cerca de Alagón, el niño de doce años Florentino García Saldaña fue arrollado por el tren especial número 2.

Fue recogido inmediatamente por varios empleados de la Compañía. El muchacho tenía el brazo izquierdo seccionado de tal forma, que este miembro lo recogieron a ocho metros de distancia, y la mano derecha cortada completamente y unida al brazo por una pequeña tira de piel.

En gravísimo estado fue conducido el pobre niño al hospital.

El cadáver del teniente Coimenares

Ha llegado a Madrid el cadáver del teniente de artillería señor Colmenares muerto en Dar Quebdani.

En el furgón convertido en cámara mortuoria, se dijeron misas por el eterno descanso de su alma.

El féretro venía envuelto en la bandera nacional.

El cadáver del heroico teniente fue llevado al cementerio de la Almudena presidiendo el due-

ño las autoridades y un hermano del finado.

Ascenso

En el Consejo Supremo de Guerra fué aprobado el ascenso por méritos en campaña a favor del teniente coronel Francos, que será sometido a la firma regia, al regreso del soberano de la cacería de Doñana.

Siguen los atropellos

En el paseo de Yserías un autocamión destinado al transporte de las carnes, atropelló al carretero Luis Casado, matándole.

En la calle de Trafalgar un tranvía atropelló al niño de cinco años Pablo Sejo, produciéndole la muerte instantánea.

El público que presenció el atropello se amotinó, apedreando al tranvía, rompiendo los cristales.

La Guardia de Seguridad protegió al conductor del coche cuando el público indignado trataba de agredirle.

En la Presidencia

La Presidencia facilitó una nota a la prensa en la que dice, la Universidad de Glasgow que abrió suscripción para crear clases de español un donante anónimo entregó un millón trescientas mil pesetas a la Cámara de Comercio de Bradford con el destino de intuitir becas y pensiones para los ingleses jóvenes que de sean estudiar las lenguas española y rosa.

Barcelona. — Regreso de Primo de Rivera

El próximo sábado llegarán los generales Primo de Rivera y Anido aplazándose hasta el domingo la rectificación del alistamiento.

El comandante del "España"

El comandante del dirigible "España", ha entregado en Capitanía el mensaje de los reyes de que era portador en la cual los Soberanos expresan su gratitud a la guarnición de Barcelona por la salutación enviada por esta en el día del sado del rey.

Accidente automovilista

Ferrol. — Un automovil de viajeros perdió la guía estrellándose contra el pretil de un puente resultando numeros heridos algunos de estos graves.

Patada mortal

Taragona. — En un partido de fútbol que se jugaba el portero del equipo Plá de Cabri recibió tan brutal patada de un contrario que le produjo la muerte instantánea.

La desgracia de un enano

Málaga. — Por una discusión un carrero apaleó brutalmente al liliputiense alemán Juan Jacobo Zumel, dejándole en gravísimo estado. El agresor huyó.

Del extranjero

Belgrado. — Un grupo de jóvenes agredió al diputado Graftea del partido Jugo-slavo produciéndoles lesiones gravísimas.

Manifestación sangrienta

Berlin. — Durante la celebración de una manifestación socialista se produjo una colisión con los elementos del comunismo resultando de esta sesenta heridos gravestly muchos leves.

DE MARRUECOS

Operaciones de fortificación

Tetuán. — Una columna ha realzado operaciones en las proximidades de Fondak, con el objetivo de colocar un fortín en el lugar denominado "Crestón número 3".

Expedición de enfermos

Ha sido enviada a Ceuta una expedición de 200 soldados enfermos para que sean hospitalizados en aquella plaza.

Vitorica enfermo

Se encuentra enfermo D. Juan Vitorica teniente de complemento agrgado al Cuartel general del general Saro.

Felicitación regia

El chérif Raísuni ha recibido un telegrama del Rey agradeciéndole la felicitación que le envió con motivo de la celebración del día de su santo, al mismo tiempo que por sus propósitos de emplear sus prestigios en la total pacificación de Marruecos.

Los del Ajmas y los del Rif

Tetuán. — Las noticias que se reciben del campo aseguran que prosiguen las luchas entre los cabileños de Ajmas y las jarcas de rifeñas que se habían instalado en la comarca de Xauen. Agregan los comunicantes que los encuentros son muy sangrientos por ser los cabileños del Ajmas de abolengo muy guerrero y la más valiente estirpe de todo Yebala. En las últimas luchas tuvieron los del Rif más de trescientas bajas.

Se necesita

Socio capitalista para la explotación de una mina de plomo. El metal está a la vista y en paraje distante de la capital una hora y media.

Daran informes en esta Redacción.

Panadería de Santo Domingo

LAS CUATRO CALLES

Todos los días, las inimitables tortas de manteca calientes. Mantecados selectos de varias clases. Pan de aceite, superior.

Vapores correos franceses

De la Societé Générale de Transports Maritimes a Vapeur y Lloyd Latino

Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y Argentina por los magníficos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telegrafía sin hilos

ALSINA, MENDOZA, PLATA, FORMOSA, VALDIVIA, CORDOBA Y PINCIO

FORMOSA saldrá de Almería el 2 de Febrero de 1925, para Río de Janeiro, Monte Ideo y Buenos Aires.

ALSINA saldrá de Almería el 12 de Febrero de 1925, para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

De 10 años cumplidos un entero 407'50 pesetas incluido impuestos. De 2 años a 10 sin cumplir un medio 210

Precios en tercera

Admitiendo carga en bodega ordinaria y en frigorífico y pasa je en Cámara de primera, segunda, clase intermedia y tercera clase, haciendo escala en DAKAR, para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de dichos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de tercera clase comida a la Española.

AVISO IMPORTANTE. — Para obtener plaza en estos Vapor res Correos hay que solicitarla con tiempo.

Los manifestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, o antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.

Para más informes: sus Consignatarios HIJO DE RICARDO GIMENEZ (S. en C.) Boulevard del Principe, 75. — ALMERIA y Cortina del Muelle 21 y 23. — MALAGA

DIARIO DE ALMERIA trata de corresponder al favor que el público le dispensa con una serie de reformas de índole material y espiritual, que convierta a esta hoja volandera no ya en portavoz y reflejo fiel de las aspiraciones del pueblo almeriense, sino en algo más: en una publicación útil y necesaria para todos los sectores de la actividad social, que sin ser órgano específico de ninguno de ellos, recoja y aliente sus estímulos y aspiraciones para contribuir a que adquieran vida en fecundas realidades.

He aquí nuestra orientación para lo futuro:

NUESTRA ESTRUCTURA MATERIAL. — La reorganizaremos visiblemente: mejor papel, mas correctos y claros tipos de letra, mas información telegráfica, mas nutrida correspondencia de provincia y mejor reportaje local; abonarán la actuación de nuestro diario, sin que insistamos en poner de relieve estas mejoras de índole material que el lector podrá apreciar si continúa prestándonos su valiosa ayuda.

LA INSTRUCCION PUBLICA. — En la estadística publicada recientemente por la Junta Central contra el analfabetismo figura esta provincia en el cuarto lugar. En este vergonzoso escalafón no influyen los meritosísimos oficios del Magisterio almeriense. No nos proponemos ser órgano de esta clase, tan digna como pretende, pero si aspiramos a que sea DIARIO DE ALMERIA heraldo brioso de los anhelos y reivindicaciones de nuestros maestros, defendiendo sus justos ideales, colaborando en la gestión de sus fundadas reclamaciones y contribuyendo a elevar su cultura profesional con trabajos doctrinales, fruto de la experiencia y del estudio, de eminentes pedagogos que nos han ofrecido su entusiasta apoyo, al conocer nuestros honrados propósitos.

Para ello, inaugura DIARIO DE ALMERIA, una sección permanente que bajo la denominación de "Instrucción Pública" contendrá estos tres aspectos: doctrinal, de información y de reclamaciones de los maestros.

Desde el punto de vista doctrinal, publicaremos interesantes artículos de psicología experimental, y de metodología, avalados por firmas prestigiosas en la ciencia psicológica.

Para la información, conocerán los maestros las resoluciones diarias de la Inspección de 1.ª Enseñanza, de la Sección Administrativa y de la Dirección General, antes que en los periódicos profesionales, reproduciendo igualmente aquellas sentencias de la Sala de lo Contencioso-Administrativo del Tribunal Supremo que por su interés general merezcan ser conocidas. No será una información escueta y de gaceta, sino algo vivo e interesante que surgiera al maestro procedimientos y enseñanzas.

Las reclamaciones de los maestros, en todos los ordenes en que su acción docente se desenvuelve, hallarán en este periódico, franca y entusiasta acogida. Los locales-escuelas, la casa-habitación y los tributos municipales que pesan sobre el maestro, constituyen para éste una inquietud y un desasosiego constantes y estos problemas y otros muchos que sería prolijo enumerar serán tratados por DIARIO DE ALMERIA con tesón y con denuedo.

Las columnas de esta publicación están abiertas para todos los maestros sin distinción de ideas ni de criterios que ante la cultura popular deben desaparecer hasta vencer al enemigo común, el analfabeto.

SILUETAS ALMERIENSES. — Nos proponemos honrar nuestras columnas con la publicación de biografías de almerienses ilustres que por su trabajo, su inteligencia y su honradez han sabido destacarse del montón anónimo.

Al lado de la fotografía de los biografiados, relataremos su vida y milagros para que sirva de estímulo y ejemplo a la juventud almeriense. Hay hombres en nuestra patria chica, que nacieron fuera de ella, pero que adquirieron aquí carta de naturaleza por sus meritorios servicios y por su amor a este terruño, objeto de nuestros desvelos y preferencias.

Ellos también figurarán en esta galería de almerienses ilustres pues, si es otro su origen geográfico, almerienses son de corazón por los afares y entusiasmos que pusieron al servicio de todas las empresas que redundaran en beneficio de Almería.

ENSAYOS LITERARIOS. — Muchos jóvenes intentan inutilmente hacer sus primeras armas en la vida intelectual con la publicación de trabajos en prosa o en verso, reveladora de su estudio y fantasía. Estos intentos nobles, que deben ser alentados, fracasaron siempre con la estulticia de editores y periodistas "consagrados" que las mas de las veces miran con gesto olímpico y ademán desdeñoso estos primeros pinos literarios de la gente moza. DIARIO DE ALMERIA ofrece una sección diaria a estos noveles literatos y publicará lo que sea digno de darse a luz, guardando piadoso silencio sobre los trabajos que deban permanecer inéditos.

CURIOSIDADES CIENTIFICAS. — Diluidas en multitud de revistas, folletos y monografías, vemos diariamente noticias de carácter científico, que por su interés, por su práctica aplicación y por la novedad que tienen, merecen ser divulgadas. Contamos con un hombre de ciencia que los pondrá al alcance de todos escueta, amablemente.

REVISTA DE TRIBUNALES. — Diariamente se presentan en nuestros Tribunales problemas que el público en general interesado desde el punto de vista anecdótico y que una minoría elegida observa desde un aspecto jurídico. Publicaremos reseñas detalladas de aquellos juicios que por su resonancia y originalidad puedan despertar la curiosidad del público, desterrando con ello el cliché de los "señalamientos" a que ha quedado reducida la información referente a la vida de nuestros Tribunales.

POLITICA MUNICIPAL. — Las aspiraciones del vecindario referentes al ornato, aguas, luz, vigilancias, subsistencias, en una palabra, a todas las que puedan estudiarse bajo la denominación de "Política municipal" serán recogidas en estas columnas con el mayor fervor, aplaudiendo o censurando a las autoridades encargadas de dar vida a los ideales de embellecimiento, de sanidad y de orden que alientan a los buenos almerienses.

En este sentido deseáramos ser el eco de la calle que repercute en esta hoja para que pueda ser apreciado por aquellos que, por las funciones públicas que desempeñan, tienen el deber de escuchar y amparar esos nobles anhelos.

NUESTRAS CAMPANAS. — Las iniciadas en pró del ferrocarril de Gádor a Laujar; del extratético, de las carreteras y caminos proyectados de la Cámara Uvera, cuyo prestigio es preciso consolar y de todos los grandes intereses de Almería, serán nuestra preocupación diaria y sistemática, sin que vacilemos en echar uno y otro día, con pasión y con caírn, pues, como dice nuestro gran Cajal «en la ciencia, como en la vida, el fruto viene siempre después del amor».

Y aquí tienes, amable lector, escuetamente esbozado, nuestro programa para el año que acaba de nacer.

Sigue prestándonos tu concurso y lo que hoy pudieran parecerse quiméricas Fantasías, pudieran quizá convertirse en fecundas y risueñas realidades que convertirán a nuestra amada Almería en el más bello y floreciente rincón del mar latino.

Se admiten esquelas de defunción hasta las cuatro de la madrugada